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融入文藻月桂方法
的系統化教學設計

文藻外語大學吳甦樂教育中心/黃德芳
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㇐、卓越教師的學養如何？
二、他們如何準備教學？
三、他們對學生有何期待？
四、他們採取怎樣的教學行為？
五、他們如何對待學生？
六、他們如何檢驗與評鑑課程的進展情形？

3

如何訂做㇐個好老師 Ken Bain
What the Best College Teachers Do

什麼特質造就了㇐位好老師？

系統化的教學設計

定義
㇐套能因地制宜和因材施教的系統化步驟。

目標
使教師確實掌握教學相關要素，有效促使學生達到
學習成果，表現教學績效的設計過程。

做法
系統化教學設計提供程序架構，從分析學習需求，
敘述其目的，再找出最好的方法，持續迴圈直到達
成目的。 4
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ARCS：激發學習動機
注意力(Attention)

相關性(Relevance)

信心(Confidence)

滿意度(Satisfaction)

ASSURE：加入視聽媒材的教學設計步驟
分析學習者(Analyze learners)

撰寫學習目標(State objectives)

選擇方法、媒體與教材(Select instructional methods, 
media, and materials)
使用媒體與教材(Utilize media and materials)

激發學習者參與(Require learner participation)

評量與修正(Evaluate and revise)

系統化的教學設計

ADDIE
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系統化的教學設計

(Analysis) (Design) (Develop)

(Implement)

(Evaluate)

課程內容概要  

課程學習目標  

系培育目標與

核心能力以及

學習目標 

系培育目標 
核心能力

指標編碼 
核心能力 學習目標  

      

      

      

      

學生先備知能  

教學學理基礎  

授課資訊 

■課程屬性 

一般課程 

深碗課程 

微型課程 

跨領域課程 

融入月桂方法相關課程 

. 

. 

■教學平台 

實體教學 

遠距教學 

■主要教學策略 

講授 

實作 

自主學習 

問題導向 

分組討論 

. 

. 

評量 
█評量方式與評分比例分配  

█課堂要求  

教材  

 

(Analysis)

(Design)

(Develop)

教發中心
課程綱要
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週
次

單元
名稱

單元
學習目標

單元課程
內容

單元
教學活動

授課
方式

學習
成果

成效
檢核

釋例

颱洪
災害
及其
防救

1.了解颱洪發生的
原因
2.認識重大的颱洪
事件
3.說出颱洪災害前、
中、後之防救措施

1.颱洪災害發生
原因
2.颱洪災害重大
事件
3.颱洪災害防救

針對課程內容設
計單元教學活動，
如
講述、演示、指
定作業分組報告、
同儕互評、議題
討論、示範操作
等。

1.閱讀線
上教材
2.線上同
步教學
3.非同步
議題討論

繪製之
颱洪逃
生避難
圖

知識:
態度:
技能:

學習動機
自我連結

1

2

3

數位學習課程認證指標2-1「課程內容及教學活動對應單元學習目標之檢核清單」

教學目標(課程目標/系培育目標/學生學習目標)
課程單元

課程說明(內容概要)

Rubric
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Rubric
Rubric

學習成效問卷
編寫方式

學習者/行為動詞/情境/學習結果
可觀察 可評量
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15

108課綱核心素養教學的動詞與書寫方式

16

我願服務 Serviam
希望願景 Hope
首要者為 Above all
團結㇐致 Togetherness
度新生活 Lead a new life

全球吳甦樂學校
共用的座右銘

聖安琪常用的關鍵詞

文藻吳甦樂5核心價值

文藻月桂方法
16~17th聖吳甦樂會創立，全球5大洲創建超過3000所
學校1946若望馬定修女(Mother Marie de St Jean Martin,1876-
1965)撰寫《吳甦樂教育方法》2009聖吳甦樂羅馬聯合
會編撰閱讀《吳甦樂教育方法》的指南《聖吳甦樂會的
教育傳承》，中文譯本於2014年完成出版。
1.人性與人際間的關係
2.個人獨特的價值與潛能
3.同在㇐起的連結性
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我們用聖安琪精神的吳甦樂
教育5個核心價值
5步驟

17

問題解決的操作面
人文培育的精神面

形塑㇐個共同價值體系
的校園文化

文藻月桂方法

個人/團體/生活/工作/教育

融入文藻月桂方法的系統化教學設計

1.我願服務 Serviam

請自行挑選㇐門課程來思考:
如何用我們的⾧處做更好的服務?
盡可能地描述學習者的各種樣態

從中同理他們可能的需求。
(表單調查/資訊分析等)

列出我們自己擅⾧的優勢。

18

回應需要

課名/部別/系級
/年級/選必/人數

學習者樣態_
他們需要_
教師長處_

2.希望願景 Hope

希望學習發展的結果是改變/解決了什麼?
校/院/系培育目標與核心能力
學習目標/學習成效問卷
(知識)學到或獲得什麼
(態度)增強信心能力或改變想法
(技能)行為改變
檢核機制_作業(Rubric)/學習單

討論回覆/前後測/教學評量
19

學習成果規劃

回應需要

核心能力培育_
學習目標_(知態技)
檢核機制_

融入文藻月桂方法的系統化教學設計
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週
次

單元
名稱

單元
學習目標

單元課程
內容

單元
教學活動

授課
方式

學習
成果

成效
檢核

知識:
態度:
技能:

1

2

3

教學目標(課程目標/系培育目標/學生學習目標)

課程單元

課程說明(內容概要)

Rubric

融入文藻月桂方法的系統化教學設計
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3.首要者為 Above all

Q什麼是達到學習成效的關鍵因素?

Why1
Why2
Why3
Why4
Why5

21

關鍵分析

關鍵因素分析
5問法~
分析事項的因果關係
找出最核心關鍵的是

回應需要
學習成果
檢核機制

學生特質
學習動機
學習成果
檢核方式
教學方法
教材設計

選一項來分析
5why

融入文藻月桂方法的系統化教學設計

A

A

B

C

D

4.團結㇐致 Togetherness
我們可以跟誰合作? 跨領域?導師?學⾧姐?
跨單位?如何發揮對學習者更好更大的
影響?
團隊的腦力激盪/創意發想
大數據分析與運用/網路平台與媒介
資源的整合與鏈結(人力/物力/財力)
USR計畫?教學實踐計畫?服務學習?
NGO?產學?企業?社區?國際?

22

找夥伴
找資源

回應需要
學習成果
檢核機制

關鍵分析

夥伴_
資源_

融入文藻月桂方法的系統化教學設計

5.度新生活Lead a new Life

綜觀上述4步驟的評估後，
將想法變成行動，開始自己的
教學創新設計以及自我評估的
檢核機制。

23

規劃時程著手行動

回應需要

學習成果
檢核機制

關鍵分析

找夥伴找資源

教學設計

融入文藻月桂方法的系統化教學設計

月桂方法融入課程設計
以大學入門(二)
學職涯探索單元提升
3L素養培育為例

黃德芳 吳甦樂教育中心 助理教授 2021/07/10

2021線上文藻月桂營進階班
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起心動念

「大學入門」為本校校定共同核心
必修學年課程，旨在提供文藻教育
目標3L中 Life之養成基礎。

25

 1我不知道時間都去哪了?
 2學這個要幹嘛?我不知道為什麼要學?
 3怎麼知道自己適合做什麼職業?
 4能不能多教㇐些未來職場會用到的?
 5畢業=失業、平均薪資28K這很不OK
 6我是邊緣人，別逼我社交…
 7我就是廢…我就是怕麻煩…
 8我作業都沒寫…

我常聽大㇐學生說…

教學現場觀察

26

學生關注學習與
未來就業

教學現場觀察

 1大學生生活品質與網路成癮呈負相關，且生活
不規律易造成時間管理不當

 2成績排名與網路成癮呈負相關而課業成績是大
學生生活壓力和負向情緒最主要的來源

 3大學生注意力缺失和白天嗜睡皆與網路成癮有
顯著相關

 4大學生害羞與網路使用的時間呈正相關，在團
體的社交能力與自我表達上容易有擔憂未能獲得
他人讚許的問題，常有採取避免被拒絕的自我保
護措施

我查文獻資料的結果…

27

學生缺乏學習動
機、學習目標和
自我管理

教學改進

1.缺乏學習動機與學習目標是影響課程
經營與教學成效的關鍵。
2.關鍵可能是理解學習過程的設計，
因此使用月桂方法融入核心單元的設計
作為本次教學改進的方法論。
3.著重在月桂學習單對於理解整體學習
過程的細節設計(說明、示範、評分指標
與分組分享)以及步驟間的銜接方式。

28
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我的運用

月桂5步驟~
課程核心單元的設計

30

回應需要
學習需求

學習目標
3L素養

前測問卷
檢核機制
期末成果
後測結果

關鍵分析
知識設計
成果證據

夥伴&資源
導師 平台

教學創新方案
月桂學習單1.Serviam_學習者分析資訊搜集:

學習需求表單調查。
2.Hope_依據上步驟的結果聚焦學習目標、問

卷與學習成果_3L發揮潛能/創造未來。
3.Above all_對應學習目標進行學習過程的

知識設計與學習成果證據規劃。
4.Togetherness_資源連結運用(同儕數據呈現、

Ｕcan、勞動部大專生就業導航、主計處薪情
平台、生涯發展中心統計資訊、導師會議交流)

5.Lead a new life_這次教學創新的行動方案
月桂學習單在理解整體學習過程的細節
設計(說明、示範、評分指標與分組分享)
以及步驟間的銜接方式。

月桂方法5步驟的運用

31

我的成果分享

核心單元成果與
提升3L素養培育

以月桂5步驟作為
學職涯探索的方法論
來提升3L_Life 
_發揮潛能
_創造未來。

前測問卷

尊
重
生
命
發
揮
潛
能

創
造
未
來

52.6

58.4

56.6

50.1
50.2

線上表單改為6點量表
共3各班級施作

32

成果

1.Serviam_學習者分析:
前測問卷+學習需求調查。

2.Hope_依據上步驟的結果調整
課程單元，聚焦學習目標



2024/8/19

9

33

學習需求
調查

34

學習需求
調查

35

學習需求調查
能力培養

36

未來就業職業別調查
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1092
課程單元
週次規劃
核心素養

Life_發揮潛能
創造未來

學職涯探索(月桂5步驟) 
共好學習圈行動方案

5週

37

成果
創造未來的

職涯導向的

自我導向的
自我歷程整合

行動計畫

學涯藍圖

選擇亮點科目/亮點經歷
和小組夥伴列出要做的
4項目+規劃5週
開始行動!!

小組行動方案執行與紀錄5週成果_期末報告

列出能合作與幫助者
_同儕/團體/…
_師⾧/主管…
_家人親戚…
_網路社群上的資源

盡可能地描述你未來願景
_工作 _生活 _人際關係
大㇐到大四學涯規劃表

關鍵分析 5whys
從Hope選最重要
分析5次，發現最
關切的價值與需要

自我認識與探問
_我熱衷於…
_我很快樂…
_我的優勢…
_我的使命感…
_我想為世界貢獻….

科目學分表:大㇐~大四
列出每㇐年的亮點科目

學習單_5周的學習歷程整合

閱畢畢業門檻與科目學分表後㇐個期望㇐個擔憂 38

3.Above all_
對應學習目標進行
學習過程的知識設計
與學習成果證據規劃

成果

2. Hope_學習目標
Life_發揮潛能/創造未來
學職涯探索(月桂5步驟) 共
好學習圈行動方案

理解學習
過程的設計
Ken Bain

後測問卷結果

尊
重
生
命
發
揮
潛
能

創
造
未
來 73.7%

77.4%

60.6%

83.4%
75.4%

40.3%

50.3%

39.9%

52.7%
48.5%

3班_111人
線上表單改為6點量表

前測 後測

39

1.Serviam_學習者分析資訊搜集:
前測問卷+學習需求表單調查。

2.Hope_依據上步驟的結果聚焦學習
目標與成果_3L發揮潛能/創造未來。

3.Above all_對應學習目標進行歷程的
知識設計與學習成果證據規劃。

4.Togetherness_資源連結運用(同儕
數據、Ｕcan、勞動部大專生就業導航、
主計處薪情平台、生涯發展中心資訊、
導師會議交流)

5.Lead a new life_教學創新的行動方案
月桂學習單在理解整體學習過程的
細節設計(說明、示範、評分指標與
分組分享)以及步驟間的銜接方式。

月桂方法融入
課程單元設計

月桂方法5步驟的運用~

40

個人任務:
邀請您㇐起來運用
月桂方法5步驟

1.請選擇㇐門課程

2.以文藻月桂5步驟進行
核心單元的教學設計
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回應需要
學習者分析
問卷設計

學習目標&成果
檢核機制

學習成效
關鍵分析

夥伴&資源

教學創新計畫1.Serviam_學習者分析資訊搜集
Q1: 課程屬性(部別/年級/選必/人數/時數)?
Q2:學生樣態?學生需求?
2.Hope_依據上步驟的結果聚焦學習目標與成果
Q1(知識)學到或獲得什麼?(態度)增強信心?

能力?或改變想法? (技能)哪些行為改變?
Q2上述的檢核機制?設計問卷?
3.Above all_對應學習目標分析關鍵因素。
Q1影響上述目標能否達成的關鍵是?
Q2為什麼?
4.Togetherness_資源連結與運用
Q1哪些人可以合作來達成目標?
Q2哪些平台可以提供資訊和資源?
5.Lead a new life_依據上述4步驟採取新的行動
Q1所以現在我想做的教學創新嘗試是?

5步驟的提問引導
請選㇐門課~

A1
A2 繼續問下去…5whys分析法

42

謝謝您的聆聽


